

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAÑO ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍS: Comprendidos en la Unión Postal, Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Rosal, 26 y Galera, 21
TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Viernes 17 de Abril de 1914 — San Aniceto.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

EL MADRID DE UN PROVINCIANO

El torero de la emoción

Es preciso que hoy consagremos nuestra charla a Belmonte. Belmonte es la nota del día dentro de la nota de la temporada. Ahora comienza el furor taurino al salir de la caverna donde estuvo alejado el invierno. Comenzan a retirarse de la actualidad, vencidos, aniquilados, todos los demás temas: los políticos, los literarios, los sociales... Todos sin excepción. En una larga temporada, queridos lectores míos, me temo que no hayamos de encontrar otro asunto para trazar unas divagaciones.

Belmonte tiene una aureola de torero cumbre; muchos lo comparaban a Montes, otros lo conceptuaban superior. La fama de Belmonte llenaba Madrid. Sin embargo, Madrid no conocía a Belmonte. En esto, el espada sevillano vino a dar la razón a Unamuno, que sostiene que no hace falta ir a la Corte para alcanzar la celebridad. Y, en efecto, si la Corte prestase tanta atención a los literatos y a los pensadores y a todos los hombres que hacen una labor de utilidad, como a los toreros, el aborrecible centralismo de Madrid habría desaparecido, y cada hombre de mérito sería un eje, aquí o en Málaga o en Padrón o en Navarra.

Pero no es así. Con Belmonte, en cambio, se registró este fenómeno. Es regla general que los toreros reciban su consagración definitiva en la Plaza madrileña; Belmonte llegó a ella consagrado. Belmonte obsesionaba, arrebatada, apasionaba. Tenía devotos, como los santos milagrosos. Se habían escrito libros acerca de él. Raro era el día que en la Puerta del Sol no vocaban los revendedores un nuevo folleto que llevaba títulos sugerentes: "El torero trágico", "El torero de la emoción", "El fenómeno"...

Y Belmonte no había sido visto aún. Cuando se presentó, hace tiempo, en el primer toro, sufrió una cogida y marchó a la enfermería de la Plaza. El público madrileño no pudo juzgarlo, pero el prestigio de su valentía y de su arte creció—lejos de menguar—con este incidente.

Ayer, al fin, era el día grande. Trece mil almas llenaron la Plaza. La Plaza tenía entonces más habitantes que algunas capitales de provincia de España, más que Lugo, más que Cuenca... Era enorme la expectación...

Yo no puedo contar una impresión personal de la corrida. En buen arreglo, si el revendedor os compadece, una simple entrada cuesta seis duros. Yo aún daría una pesetilla, la tarde en que no tuviese que hacer, por ver torear a Lecumberri, y hasta seis reales por mirar las fantásticas faenas del "Cherapa", nuestra gloria taurina local, ó de aquel torero mondino que, en una "torrada" de la Liga, le dió una estocada a un compañero. Ya he dicho muchas veces que esta escuela del toro me arrebató. Al ver a Lecumberri frente a un toro, miro la ciega pujanza encontrada de las fuerzas de la Naturaleza. La caricatura que los aficionados suelen hacer de las corridas "serias", me causa una gran hilaridad.

Pero nada más. Eso de las treinta pesetas me convierten en un observador de extramuros, completamente platónico. Con treinta pesetas se me ocurriría poner una ganadería ó explotar la Plaza de Tetuán; pero no otra cosa.

Pues bien, Belmonte toreó ayer. Y en la prensa de la noche y en la de esta mañana, se ha advertido cómo su fama de coloso se ha resquebrajado formidablemente, en una amenaza de desmoronamiento.

"Belmonte se ha hecho un lío", dice un crítico. "Belmonte estuvo inquieto, bailarín", comenta otro. "Y esto es Belmonte?", preguntan todos, con una unanimidad que parece sincera.

Por lo visto—yo se lo cuento a ustedes por lo que pudiera importarle—Belmonte no tiene otra cosa que momentos—muy abundantes, eso sí—de valentía, de desprecio a la vida. Se ciñe, se encarna, como dicen los técnicos. Ahora, que cada vez que se arriaba sale traspicado ó con unos centímetros de asta en el cuerpo. Tengo la seguridad de que exactamente igual me pasaría a mí si me acercase a un toro.

Pero Belmonte ha adoptado—creo yo—el famoso lema de que "más cornadas da el hambre". Belmonte ha pasado mucha en su niñez. La historia de su vida anterior al toro, la de su familia, es una historia angustiosa de miseria negra y persistente. Los que hablan de él dicen que tiene una constante indiferencia para todo, que lleva un resto de apatía y de "tanto me da". Y esta es la psicología de su bravura, y también el único secreto de ser un gran torero. En cuanto un hombre se decide a despreciar la vida, podría ser como él, ser más que él, ser casi el dueño del mundo. El mundo está asentado en el principio del instinto de conservación. Quien rompa esta norma, ha de ser, forzosamente, un ser superior y dominar en los otros.

No es más que eso el secreto de Belmonte. Es preciso dejarse de "sangre torera" y de convencionalismos. Y así, por una ley natural, a medida que el dinero—heraldo de la felicidad—le vaya endulzando la vida, Belmonte irá, poco a poco, cayendo en la apacible y sabrosa vulgaridad de los demás seres.

Lo de ayer ha sido un mal paso. Sin embargo, las gentes reservan su opinión. Dentro de pocos días, Belmonte y Gallito se verán juntos sobre la arena. Será un día definitivo, de ruina ó de gloria.

Tenemos todos el corazón en un puño. Madrid, 14.

LIGA DE AMIGOS

Las fiestas de Agosto
Ayer presentó el genial y notable caricaturista Alfonso R. Castelao a la Junta directiva de la Liga de Amigos el cartel mural de las fiestas de Agosto.

NOTA DEL DÍA

DRAMAS Y DRAMAS

Al mismo tiempo que en el Teatro Principal hacían "La malquerida", se desarrollaba ó desarrollaba en el Teatro-Circo una película muy larga, muy pesada y muy espantosa. Presentaban el drama de Benavente bastantes personas; llenaban las galerías y localidades altas y bajas butacas; pero los palcos estaban desiertos y desolados. Entretanto, viendo la película, se apretaban masas enormes de gentes, sin dejar un hueco en todo el Teatro y llenando de señorío superfluo todos sus palcos. El contraste no podía ser más marcado.

Cuidado que habrá pocas personas más alocadas al cine que nosotros; amamos la película, la buena película interesante, con toda nuestra alma; nos encanta seguir desde el rincón oscuro la vida complicada y vehemente de gentes y lugares lejanos y extraños. Pero, francamente, cuando hay que escoger entre el mejor estreno del año ó del lustro y una película, no concebimos que se pueda vacilar. Y mucho menos cuando el dramón que la película representa es desagradable y disparatado.

Bien se nos alcanza que la película se ve por una peseta y hay que dar cinco para ver "La malquerida". Pero, si eso puede ser razón para todos los días, para una ocasión así, la verdad...

LA ASAMBLEA REGIONAL FARMACÉUTICA

Ya hemos dicho que se celebrará esta Asamblea en Santiago el próximo día 25 del corriente a las ocho de la noche.

Sus organizadores, los farmacéuticos de aquella ciudad, han dirigido una circular a sus compañeros de la región, recomendándoles la asistencia al acto, en el cual han de tratarse los importantes asuntos siguientes:

- 1.º Reformas en el plan de enseñanza y necesidad de incluir en él la práctica profesional.
- 2.º Cuestiones nacionales.—(a) Reformas que conviene introducir en la legislación vigente encaminadas a concretar los deberes y derechos de los farmacéuticos. (b) Liga de ataque y defensa contra el intrusismo. (c) Necesidad imprescindible de la limitación de Farmacias y conveniencia de establecer el servicio exclusivamente farmacéutico con la creación de un cuerpo de auxiliares titulados (d) Creación del cuerpo de practicantes de Farmacia. (e) Reglamentación de especialidades y moralización de las mismas. (f) Pago de titulares por el Estado. (g) Colegiación forzosa de farmacéuticos en ejercicio. (h) Creación de tribunales de honor.
- 3.º Cuestiones regionales.—(a) Unificación de precios, con tarifa económica para toda clase de Asociaciones. (b) Creación de un Montepío farmacéutico previa la limitación de Farmacias. (c) Creación de juntas regionales, encargadas de velar por el exacto cumplimiento de las leyes y dependientes de otra central establecida en Madrid para estas relaciones nacionales. (d) Droguerías, medios de arreglo y medios de defensa.

PARA "EL NIÑO DESCALZO"

FUNCIÓN DE CARIDAD

Como ayer hemos dicho, hoy se celebrará en el Pabellón Lino dos funciones, una a las siete de la tarde y otra a las diez de la noche, organizadas por la Asociación benéfica "El Niño Descalzo", con objeto de allegar recursos para los fines que esta Institución persigue.

En ambas tomarán parte el notable dúo "Los Hispania", la celebrada cupletista "La Montañita" y la aplaudida pareja de baile "Hermanos Ni-Fort", que han ofrecido su cesinteresado concurso, lo mismo que la orquesta, los empleados y la empresa del Pabellón.

La concurrencia, dado el fin benéfico del espectáculo, será seguramente muy numerosa. Con los productos de la fiesta se hará un reparto de calzado a los niños pobres.

GALICIA

LUGO.

Se ha posesionado del cargo de delegado de Hacienda de la provincia de Lugo D. Casimiro Martín Sánchez.

En sustitución del Sr. Castro Pita, que ha hecho renuncia del cargo, ha sido nombrado vicedirector del Instituto general y técnico, el catedrático de Geografía é Historia del mismo centro docente D. Eduardo Santamaría.

ORENSE.

De los 54 reclusos que existían el lunes último en la cárcel del partido, sólo dejaron de cumplir con el precepto pascual 13 carteristas que se hallaban sufriendo quincena.

Dicen de Valdeorras que entre los kilómetros 287 y 288 de la línea del Norte, unos mozaibetes apedrearon el tren rápido, haciendo añicos los cristales de un coche de primera.

La guardia civil practicó varias diligencias para descubrir a los autores del bárbaro atentado sin que dieran resultado satisfactorio.

VIGO.

Cerca de la isla de Sálvora naufragó la lancha "Carmen", de la matrícula de Vilagarcía, cuyos tripulantes fueron recogidos por un vapor del "bou" y conducidos a Vigo.

Continúan activándose con el mayor entusiasmo los preparativos para recibir la excursión que se organiza en Santiago; y que en Vigo celebrará una fiesta de caridad en favor de la Unión de damas.

Ha llegado a Vigo el diputado a Cortes por aquel distrito D. Angel Urzáiz, acompañado de su hijo D. Angel.

En una casa de planta baja de la calle de la Iglesia, de Bouzas, destinada a guardar aparejos, se declaró en una de estas últimas madrugadas un incendio que se reprodujo horas después de sofocado. Las pérdidas se calculan en 500 pesetas.

SANTIAGO.

Ha ingresado en el Hospital de Santiago el joven de 16 años Alfredo Aldrey, el cual presentaba una herida en el costado derecho que le fué ocasionada en un baile que se celebró el domingo último en Marzoos, por un individuo llamado Manuel Braña Mourullo, quien, después de un altercado con Aldrey, disparó contra éste un revólver.

EN CÁMBRE

Cambio de personal

El Ayuntamiento de Cambre, en su sesión de ayer, acordó por unanimidad declarar cesantes al depositario, oficial de secretaría y portero Sres. Pernas (D. Vicente), Rilo y Pernas (D. M.), nombrando para cubrir las correspondientes vacantes a los Sres. Pazos, Gardona (D. Gaspar) y Yáñez (D. Nicolás).

ORÓNICA JUDICIAL

CONTRABANDO DE TABACO

Un carabiniro, Domingo Cabezas, que ojea avizor vigilaba en el muelle de hierro, donde estaba de servicio, el 3 de Agosto de 1912, vió que los botoseros David Rodríguez Neira y Enrique Rama Yáñez hacían continuos viajes a un trasatlántico fondeado en bahía.

Y sospechando que estos viajeros tenían más objeto que el de conducir pasajeros a tierra, los detuvo y los llevó a la casilla del cuerpo, donde se les sometió a un registro que dió por resultado el hallazgo en su poder de varias medias libras de picadura.

Registrado en vista de esto el bote se encontraron también algunas libras marca "La Competidora".

Pesaba en junto el tabaco aprehendido ocho kilos y valía 57,60 pesetas.

Sometidos los dos marineros a proceso por contrabando, el abogado del Estado Sr. López Sors les pedía a cada uno 170 pesetas de multa, conclusiones que sostuvo ayer en el acto del juicio oral únicamente para David Rodríguez Neira, que se halla en rebeldía, retirando la acusación para Enrique Rama.

Defendió a los dos procesados el letrado Sr. Vilas.

Se suspendieron el juicio de la causa de la Coruña contra Miguel Catoira, por lesiones, y la vista del pleito de Becerra entre don Manuel Fernández y D. Ignacio Villares, sobre interdicción.

Se vió en la Sala de lo Civil un incidente del juicio de testamentaria de D. Concepción Yáñez, seguido en el Juzgado de Chantada. Informaron por la parte apelante, el letrado Sr. Dafonte, y por la apelada, el Sr. Martínez Fontenla.

VIAJEROS

Regresó ayer a Santiago el presidente de la Cámara de Comercio de aquella ciudad D. Manuel Otero Bárcena.

A Ginzo de Limia el actuario de aquel Juzgado D. Porfirio García con su bella esposa.

Está en la Coruña, pasando unos días con sus tos Sres. de Puga y Parga, la bella señora Concepción Pumplido Puga.

Han llegado de Riazor nuestro activa correspondiente en aquel pueblo D. José Cobeiro Pardo y el propietario D. José Cambeiro Núñez.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El sargento de Artillería D. Antonio Calvo, de la Comandancia del Ferrol, a la de Ceuta, en permuta con D. Jesús Guerra Sánchez.

Retiros.—Se ha concedido el retiro: para Villadrey, al sargento de la Comandancia de Carabineros de Orense, D. Justo Condé Pousa; para la Graña (Ferrol), al carabiniro de la Comandancia de esta capital Manuel Campos Ramos, y para Orense, al también carabiniro de aquella Comandancia, Pompeyo Expósito y Expósito.

EL FERROL

TORPEDEROS GRIEGOS
A la una de la tarde de ayer anunciaron los señores que una escuadrilla de torpederos griegos navegaba con rumbo a este puerto.

Dos horas después hacia aquí su entrada la flotilla helénica, verificándose por el siguiente orden: "Doris", "Dabuis", "Eglis", "Arithansa", "Flutus" y "Alkyone".

En línea de combate recorrieron los buques griegos nuestra espaciosa bahía, fondeando después frente al Arsenal.

Seguidamente fueron a bordo a saludar a los tripulantes, el teniente de navío Sr. Morgado y Pita da Veiga, en representación del comandante general del Apostadero y comandante de marina; el ayudante de campo del gobernador militar de la plaza, en representación de dicha autoridad; el alférez de navío de la corbeta "Nautilus" Sr. Fontenla, el director y secretario de Sanidad y el consul de Grecia Sr. Hervada.

Manda la flotilla helénica el capitán de corbeta D. Demetrio Binopoulos, que arboló su insignia en el "Doris".

Desplaza cada torpedero 425 toneladas, montando cada uno dos cañones de 75 milímetros y dos tubos lanza torpedos.

Fueron construidos recientemente en Inglaterra unos y en Alemania otros.

La dotación de cada uno consta de 36 hombres. La flotilla permanecerá en Ferrol tres días, saliendo después para Vigo y Léixoes.

Los jefes y oficiales, acompañados del consul de su país, visitarán nuestros arsenales.

DE "SPORT"

El domingo próximo se verificará a esa capital la excursión del "Club Ferrolano", con objeto de jugar un amistoso "match" con el "Real Club Deportivo".

La entusiasta junta del "Club Ferrolano" pasó alenta carta al jefe de la escuadrilla griega, invitándole para jugar un partido de "foot-ball".

PARTEIDA DE LADRONES

Intento de robo en una capilla.—Una captura y una paliza

En la noche del martes último se intentó cometer un robo en la capilla de la Virgen, del pueblo de Carpalzal, en el municipio de Nogueira (Orense), situada a dos kilómetros del pueblo.

Un paisano que pasaba por las proximidades de la capilla, se extrajo de los reflejos de luces que salían por una ventana del templo, y se acercó a éste para observar, notando que dentro había gente.

Suspechando que se tratase de un robo, se dirigió al pueblo para avisar a los vecinos.

Estos acudieron en el acto, dirigiéndose a la capilla y rodeándola, logrando de este modo capturar a un ladrón que se llama Tomás Fernández Fuentesfría, de Orense.

Se había apoderado éste de siete candelabros, un crucifijo, dos lámparas, dos piedras de ara, un misal, una campanilla, unos pendientes y unas pulseras de la Virgen.

Los paisanos dieron al ladrón una tremenda paliza y al día siguiente lo entregaron a la benemérita que lo condujo a Orense, ingresando en la cárcel.

Declaró Nicolás ante el juez que Amalia

PARTEIDA DE LADRONES

Intento de robo en una capilla.—Una captura y una paliza

En la noche del martes último se intentó cometer un robo en la capilla de la Virgen, del pueblo de Carpalzal, en el municipio de Nogueira (Orense), situada a dos kilómetros del pueblo.

Un paisano que pasaba por las proximidades de la capilla, se extrajo de los reflejos de luces que salían por una ventana del templo, y se acercó a éste para observar, notando que dentro había gente.

Suspechando que se tratase de un robo, se dirigió al pueblo para avisar a los vecinos.

Estos acudieron en el acto, dirigiéndose a la capilla y rodeándola, logrando de este modo capturar a un ladrón que se llama Tomás Fernández Fuentesfría, de Orense.

Se había apoderado éste de siete candelabros, un crucifijo, dos lámparas, dos piedras de ara, un misal, una campanilla, unos pendientes y unas pulseras de la Virgen.

Los paisanos dieron al ladrón una tremenda paliza y al día siguiente lo entregaron a la benemérita que lo condujo a Orense, ingresando en la cárcel.

Declaró Nicolás ante el juez que Amalia

SUCESOS LOCALES

MATRIMONIO EJEMPLAR

Máximo García Rodríguez y su costilla Guadalupe Bernárdez Lamas, que se hallan cada día más satisfechos de su enlace matrimonial, aunque no lo pareciera, decidieron armar un altarito ayer en el pórtico de la iglesia de San Andrés.

El matrimonio se salió con la suya, pero no faltó una pareja de Seguridad que diese con él en la Prevención.

EL AUTOR DE UN DISPARO

La policía detuvo al marinero Ricardo Suárez González, como autor de un disparo de arma de fuego hecho anteañoche en la calle del Orzán, suceso de que ya hemos dado cuenta.

Le acompañaban en el momento de realizarlo, los jóvenes Agustín Marín y Benito Eiroa.

UN TIRADOR EXPONTANEO

Hay repaces que no saben resistir a la tentación de repetir cuanto ven en los teatros de variedades.

Hace unos días estuvo en el Pabellón Lino una pareja de tiradores, y ya ha surgido un mozo que, espontáneamente, quiso imitarlos.

Para ello estableció en el camino de Vión, acompañado de algunos admiradores, y en el momento en que pasaba un chico con una lata llena de lavaduras en la cabeza, hizo un disparo sobre el recipiente aludido, traspasándole de parte a parte, dando lugar a que el contenido de la lata pudiese al caído perdido.

Este ignora quienes sean los autores de la gracia. Sólo sabe que el del tiro es un tal Raimundo, vecino de la calle de Juan Castro Mosquera.

TRES ESCANDALOSAS

Por armar ayer un escándalo en la Plaza de Abastos fueron conducidas a la Inspección de Vigilancia Felipa González Rodríguez, Marcelina Rey y la hija de ésta, Enriqueta.

UNAS PAPELETAS DEL MONTE

Hace tres meses que la peñadora Dolores Cortés presentó en el establecimiento de Manuel Seijo, en la calle de Atocha Alta, con objeto de hacer la compra de algunos artículos.

Como Dolores no llevaba dinero en aquel momento, entregó en garantía algunas papeletas del Monte de Piedad.

Estos días volvió la peñadora al establecimiento de referencia, reclamando las papeletas, y como el dueño de aquel diera algunas disculpas, comenzó a sospechar que hubiese dispuesto de ellas.

En el Monte pudo enterarse de que habían sido canceladas las susodichas papeletas, recogiendo algunas ropas, cuyo valor estima en 50 pesetas.

Del hecho dió conocimiento a la policía, que a su vez lo denunció al Juzgado.

UNA PEDRADA

La recibió ayer en la cabeza el niño Sabino Beltrán, cuando estaba jugando en el Callejón de García, sin que pudiera saber de donde había partido la piedra.

Sabino fué curado en la Casa de Socorro de una herida leve.

UN HURTO

Una mujer llamada Francisca Varela Fernández, denunció a la policía que de un patio, en el Campo Volante, le habían huriado algunas ropas que tenía a secar y dos gallinas.

Cuando quiso cometer la felonía los ratones han debido saltar el muro que cierra el patio, pues la puerta de éste—cuya llave guarda su dueño, Santiago Iglesias—no presenta señal alguna de violencia.

No tiene sospecha de quienes puedan ser los autores del hurto.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Landro", de Vitoria; "Cabo Roca", de Marsella y Vilagarcía; "McLón González", de Barcelona y Vilagarcía, con carga general; "María Cruz", de Avilés, con carbón, y "Carbones Asturianos", de Vigo, y lanchas de vela "San Nicolás", de Puentevedume, en lastre; "San Luis", de Cedeira, con lena de tojo, y "San José", de Betanzos, con madera.

Barcos despachados.—Vapores "Carbones Asturianos", para Gijón; "Dolores", para Bilbao, en lastre; "Montefaro", para Muros; "Felisa", para Vilagarcía; "Cabo Roca", para Ferrol; lanchas de vela "San Nicolás", para Puentevedume; "Flomena", para Puentevedume; "San Luis", para Ortigueira; "Luisa", para Ferrol, con carga general, y "San José", para Betanzos, en lastre, y palibots "Julio", para Ferrol, con yeso; "Fomento de Carino", para Ortigueira, con carga general, y "Delán", para Gijón, en lastre.

Carga.—Del vapor "Cabo Roca" fueron alijadas varias partidas de estearina, aguardiente, cordelera, tocino, mantequilla, jabón, licores, azúcar y agua.

Otras noticias.—El vapor alemán "Buenos Aires", que salió de este puerto el día 27 de Marzo último, llegó sin novedad a Buenos Aires el 14 del corriente.

Crónica local

D. Enrique López Pego pidió permiso a la Alcaldía para construir una casa en la calle de Federico Tapia.

Terminaron ayer las oposiciones que venían celebrándose en el Ayuntamiento para provistar dos plazas de auxiliares de la Secretaría.

El Tribunal que las ha juzgado emitirá su fallo uno de estos días.

La Comisión especial de Ensanche estuvo reunida ayer tarde en el Ayuntamiento para despachar varios asuntos de trámite que quedaron pendientes de la sesión anterior.

Se ha abierto una información pública por quince días respecto a la declaración de utilidad pública, a los efectos de concurso, para el camino vecinal de la plaza de Cabanas al apedero del mismo pueblo, en la línea férrea de Betanzos a Ferrol.

El próximo día 27 del corriente llegará a la Coruña el cardenal arzobispo de Santiago Sr. Martín de Herrera, para presidir las oposiciones a la Doctoría de esta colegiata, las cuales darán comienzo en los primeros días de Mayo.

El Prelado se alojará en su residencia de la Vicaría de Capuchinas.

El Patronato Católico de Obreros inaugurará el domingo próximo el teatro construido en su nuevo local social con una velada en la que la sección de declamación del centro representará un juguete cómico y una comedia.

Ayer se reunieron los cajonistas y serradores para deliberar sobre la respuesta de los patronos respecto al aumento de jornal.

Conceden éstos sólo un aumento de 25 céntimos a todos los obreros por igual, en lugar de los 25, 50 y 75 que pedían éstos.

Los obreros decidieron insistir en sus peticiones.

Falleció ayer la virtuosa señora doña Felisa Redondo Cela, muy estimada por su bondad, sus caritativos sentimientos y su afable trato.

El Corresponsal.

Su muerte produjo el natural sentimiento entre sus familiares, á los cuales, y muy especialmente al sobrino de la finada, D. Manuel Babío Redondo, nuestro particular amigo, enviamos el pésame.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer las reglas acordadas por la Comisión provincial, á que han de ajustarse los alcaldes para el suministro del servicio de bagajes.

AGUAS DE CABREIROA

Las mejores, sin disputa, para las enfermedades vesicales.

SASTRERIA CASA ORTIZ.—Completo surtido para la estación. Especialidad en artículo fino.—Cantón Pequeño, 4 y 5.

Basta una sola prueba, para decidirse por la riquísima Agua de Colonia Orive. Franco 075.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce á dos. Santa Catalina, 41, primero.

MAQUINA ADMIRABLE, última palabra de la mecánica moderna, es la que acaba de recibir del extranjero el conocido industrial D. Juan Yáñez Mayor, "Chinchón", para expender un excelente café, á veinte céntimos la taza, en su acreditado bar La Mezquita, calle de Castelar, número 7.

Molinos de viento "Dandy" Hijos de B. Escudero y C. S. en C., Socorro, 8

Sanatorio Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 16 de Abril de 1914.—Papel: contra José López Bouzas y otro, por sedición.—Ortigueira: sobre sustracción de árboles á Ramón Freire—Carballa: sobre daños con explosivos en una casa propiedad de Antonio Rodríguez Mallo.—Coruña: contra José Suárez Bayo, por disparo de

arma de fuego y lesiones.—Idem: sobre robo en casa de doña Clara Planas.

Señalamientos para el día 17 de Abril de 1914.—Sala de lo Civil.—Beceiro: D. José Novo con doña Sofía Suárez, de Deza, sobre apelación en un solo efecto. Licenciado Martínez Fontela.—Lugo: don Angel Souto con D. Leopoldo Lugilde, sobre pago de pesetas. Licenciados Martínez Fontela y Linares.—Chantada: doña Elvira Fernández Vázquez con don José Fernández Vázquez, sobre nulidad de actuaciones. Licenciados Dafonte y Martínez Fontela.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra José María Crea de Lista, por resistencia. Licenciado Martínez Fontela.—Idem: contra Eleuterio López Menéndez, por uso de nombre supuesto. Licenciado Patiño.

Otras noticias.—Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Fonsagrada D. José Estévez Reig, que figuraba con el número 37 en el escalafón de aspirantes á Registradores.

Se ha posesionado de su cargo el juez municipal suplente de Redondela D. Emilio Torrado Andrade.

Ayer finalizó el plazo de admisión de solicitudes de aspirantes á tomar parte en los exámenes de procuradores que tendrán efecto en la segunda decena de Mayo.

TEATRO-CIRCO

Los tres mosqueteros

¿Quién no ha leído la más hermosa obra de Alejandro Dumas? Seguramente muy pocos. Con el argumento de ella, aquellas alucinantes y fantásticas escenas de Versalles, las fiestas del galante Luis XIV, el fausto de aquella corte y las aventuras de Athos, Porthos, Aramis y D'Artagnan se ha hecho una admirable película, en la cual la casa impresora, sin reparar en gastos, ha procurado dar una bella sensación de realidad.

Ante el espectador van desfilando los caballerosos episodios de la vida aventurera de aquellas gentes, sin olvidar detalle, sin que la más insignificante falta venga á destruir la realidad aparente de la novela. El espectador, obsesionado por el alucinante espectáculo, parece que se va metiendo proyección adentro—vaiga la frase—para gozar y vivir aquella misma vida, tan distante por el tiempo, tan transcurrido y tan cerca, sin embargo, por un prodigio de la cinematografía.

Una cinta, pues, tan interesante, ha de llevar hoy y mañana un gran público al Pardo Bazán.

De Guerra Destinando al coronel de artillería don Mariano Guiner al museo del arma. Idem á la maestranza de Sevilla al coronel Sr. Castillo. Idem á la comandancia de la octava región á D. Manuel Ibarra.

Nuestra acción en Marruecos MADRID 16.

Recibieron hoy en el ministerio de la Guerra los siguientes:

«Tetuán.—Al efectuar la descubierta de la policía indígena de caballería, varios grupos de moros emboscados en la otra orilla del río hicieron una descarga, hiriendo al sargento Mohamed-ben-Ambarand.

Se han instalado los barracones para el nuevo hospital, en el que se hallan dos oficiales y 137 individuos de tropa enfermos.»

«Larache.—En la posición de Kudia ha habido cañonero, bombardeando los aduanes de Mehala, porque sus habitantes se dedicaban á robar ganado.

Por confidencias recibidas de la oficina indígena de Arcila se sabe que ha habido una reunión en el aduar de Mehala, á la cual asistió el Raisuli, quien regresó después á Tesebat, enviando varios emisarios á las cabillas.»

Las Cortes Congreso

La sesión de ayer MADRID 16.

Abrese á las tres y cuarto. Preside el Sr. Besada. El banco azul está desierto. En los escaños hay escasos diputados. Apruébase el acta de la sesión anterior. Entra en el salón el Sr. Sánchez Guerra.

Orden del día Se aprueban sin debate varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, proclamándose diputados á los Sres. Ruano, Sota y conde de Mancilla, por la circunscripción de Santander; Derazaña Díaz, por Torrijos; Casanova Moreno, por Motilla del Palancar; Sánchez Marco y Vázquez de Mella, por Pamplona; Senante, por Azpetia; Codorniu, por Yecia; Mellado Benitez, por Lorca; Puerta Gavantes, por Marchena; Sabater Fernández, marqués de Casa Bermejo y Bueno (D. Manuel), por Jaén; Payá (D. Joaquín), Maestre Conesa y Moreno Martínez, por Cartagena; Mateu, por Cervera; Rosales, por Lucena; Soto y Albarrán, por Badajoz; Nougues, Nicolau y Llari, por Tarragona; Benjumea, por Ecija; Rosado, por Navalmaral de la Mata; Larios Ayuso, por Montilla; marqués de Nájera, por Segovia, y Jarro, por Villajoyosa.

También son proclamados diputados los señores marqués de Valdivia, Ibarra, Gil Viedma, Cabal, García Durán, Francos Rodríguez, D'Angelo, Mejías, Marañón y Rodríguez de la Bórbola.

Los informes del Supremo El acta de Chelva. Dase lectura al informe del Tribunal Supremo sobre el acta de Chelva, en el cual se propone la nulidad de la elección.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Félix) lo combate. Lamenta la conducta seguida por el Gobierno en aquella elección, especialmente por los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.

El Sr. SANCHEZ GUERRA le contesta diciendo que el Gobierno se ve obligado á escuchar en estos debates cargos que ni siquiera tiene derecho á recoger.

Extrañase que el Sr. Suárez Inclán no se inspire en los consejos de sobriedad que han salido de labios de los Sres. Azcárate y Sol y Ortega, para intervenir en estas discusiones, precisamente por la especialísima situación en que el Gobierno se halla.

El Sr. SUAREZ INCLAN le interrumpe, insistiendo en sus manifestaciones y asegurando que no habla en términos generales.

El Sr. LA CIERVA levántase para hablar, produciendo en la Cámara un movimiento de gran expectación.

Defiende el informe del Tribunal Supremo. Asegura que cuanto manifiesta el Sr. Suárez Inclán viene á abonar lo informado por aquel alto cuerpo.

Por otras acelas—agrega—podrías censurarle. Por ésta nunca. El Sr. SUAREZ INCLAN insiste en mantener que hubo ilegalidades.

Se aprueba el dictamen del Tribunal Supremo, quedando anulada la elección de Chelva.

Más proclamaciones Seguidamente son proclamados diputados los Sres. García Lon, por Santander; Rivas, Mateu, por Soria; marqués de la Frontera, por Badajoz; marqués del Vadillo, por Pamplona; marqués de Valderas, por Palencia, y García Durán, por Alicante.

En votación ordinaria se aprueban los dictámenes proclamando diputados á los señores Alesanco, Marín Lázaro, Barriobero, Castroviejo, conde de Santa Encargia, Soriano, Talavera, Iglesias (D. Pablo), Sánchez Guerra, conde de Montarco, Madariaga, Martín Tejada y Fernández Pozo.

Léese el orden del día para mañana, y se levanta la sesión á las cuatro y cuarto de la tarde.

Senado La sesión de ayer MADRID 16.

Abrese á las 3.45. Preside el Sr. Azcárraga. En el banco azul sientáanse los ministros de Marina é Instrucción. Los escaños están muy concurridos. Se aprueba el acta de la anterior.

Discusión de las actas Sigue el debate sobre el dictamen referente al acta de Burgos.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA impugna el dictamen, el cual divide en dos partes: una, la proclamación del Sr. Martínez Campos, y otra, la que se refiere á la proclamación de los otros dos conservadores.

Agradece que la Comisión haya retirado la propuesta de castigo que se pedía para la mesa electoral de Burgos.

Hace una larga explicación sobre el modo de computar los votos en las elecciones de senadores.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO defiende el dictamen, insistiendo en sus anteriores manifestaciones sobre la legalidad de la elección del Sr. Martínez Campos.

(Entra el ministro de la Guerra.) Rectifican todos los oradores. (Entra el Sr. Dato, que saluda al presidente y se va.)

El Sr. RODRIGÁNEZ dice que no tiene derecho á intervenir, pero pide que se lean algunos artículos del reglamento de la Cámara.

El PRESIDENTE estima que es necesario preguntar á la Cámara si lo acuerda. Pregunta luego si se leen los citados artículos, y la Cámara lo acuerda.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO declara que á todos se mide por igual rasero. Agrega que la queja del Sr. Rodríguez iba dirigida contra él.

Explica detalladamente lo que el Sr. Rodríguez le pedía y las causas por qué no se pudo facilitarle con rapidez los datos que quería. Cree suficientemente explicada mi conducta—agrega—y quedo á la disposición de la Cámara para que me juzgue.

Rectifican ambos, insistiendo en sus respectivos puntos de vista. El PRESIDENTE: El Sr. Alvarez Guíjarro ha explicado bien su conducta y queda á la consideración fiscal del Senado.

El Sr. BERGAMÍN dice que considera aventurado que el Gobierno emita su opinión sobre estos asuntos relacionados con la discusión de las actas, pues pudiera significar que se ejercía coacción sobre el Senado.

Opina que la Cámara debe constituirse cuando reglamentariamente pueda hacerlo. En votación ordinaria se aprueba el dictamen proponiendo la proclamación de los señores Martínez Campos, Cuesta y Bermejo como senadores por la provincia de Burgos.

Léese el orden del día para la próxima sesión y se levanta la de hoy á las cinco y media de la tarde.

Información parlamentaria MADRID 16.

La armonía entre las minorías El Sr. Burell, hablando en un grupo de amigos, decía que rehuiría en lo posible que surjan ostensibles disonancias entre las minorías.

Desanimación en el Congreso Esta tarde estuvo muy desanimado el Congreso. A las tres y cuarto había muy pocos diputados y algunos periodistas.

La expulsión de un cura Los periodistas preguntaron esta tarde al Sr. Besada si era cierto, como se decía, que ayer había sido expulsado de la tribuna pública un sacerdote.

El Sr. Besada, para eludir una respuesta categórica, dijo: Ayer hubo un pequeño escándalo en la tribuna. No me extraña que se digan tantas cosas, puesto que esta casa es la de las grandes fantasías.

La comisión de incompatibilidades Reunióse hoy la Comisión de incompatibilidades para estudiar varias actas.

Romanones en el Congreso El conde de Romanones conferenció con varios amigos al llegar al Congreso.

Después visitó al oficial mayor para enterarse del estado de algunas actas. Cuando jurará Maura Preguntado D. Gabriel Maura si su padre juraría el acta, dijo que no lo sabía.

El juramento de los senadores Es probable que el juramento de los senadores se verifique el sábado á las cuatro de la tarde.

La comisión del Mensaje Parece acordado que la Comisión del mensaje la presida el conde de Esteban Collantes. Consumirán turnos en contra los señores Tormo, Allendesalazar y arzobispo de Tarragona.

El Sr. Gullón interviene para alusiones. Montero Ríos en el Senado Esta tarde estuvo en el Senado el Sr. Montero Ríos, siendo saludado por muchos senadores.

Actas favorablemente informadas La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen favorable sobre las actas de senadores de los señores marqués de Grijalba, Jalón y marqués de Canillejas.

También dió dictamen favorable en el expediente electoral de la Universidad de Valencia.

Las actas de Orense, Cambados y Redondela Mañana reunirse la Comisión de incompatibilidades del Congreso para dar dictamen sobre las actas de Orense, Cambados y Redondela.

Para agasjar á los representantes italianos Esta tarde se reunieron en el Congreso, bajo la presidencia del duque de Bivona, varios diputados y senadores para tratar de los festejos que habrán de celebrarse en honor de la comisión de las Cámaras de Comercio, diputados, senadores, y exministros de Italia que vienen á visitar á España.

Estos comisionados llegarán á Madrid el domingo por la tarde.

La constitución del Congreso Esta noche conferenciaron los Sres. Dato y Besada.

Trataron de los debates del Congreso y cambiarán impresiones respecto á la fecha en que quedará constituido el Congreso.

Personal de Gracia y Justicia MADRID 16.

Varios nombramientos Por el ministerio de Gracia y Justicia se han hecho los siguientes nombramientos: Fiscal de la Audiencia de Soria D. Luis Barroeta.

Idem de la de Teruel á D. Eduardo Marrotes. Idem juez de Cieza á D. José Maise García Amorós.

Idem de Cervera á D. Eugenio Ariscu. Idem de Colmenar Viejo á D. Acacio Charriñ.

Idem de Villanueva de los Infantes á don Jesús Sánchez. Idem de Medina á D. José Alonso.

Idem de Sequeros á D. Antonio Argüelles. Idem de San Juan (Murcia) á D. Enrique García Asensio.

De política MADRID 16.

Una conferencia El obispo de Ciudad Real conferenció esta mañana con el ministro de Gracia y Justicia.

Un almuerzo Hoy almorzaron en el Nuevo Club los señores Dato, marqués de Villaurrutia y ministro de Estado.

El director de Correos Comunican de San Sebastián que el Sr. Ortuño marchó á Irún para inspeccionar el cambio de correspondencia internacional.

El marqués de Villaurrutia El domingo regresará á París el embajador de España en Francia marqués de Villaurrutia.

Dato y García Prieto Esta tarde conferenciaron en el Senado los Sres. Dato y García Prieto.

Los dos se mostraron sumamente reservados.

Los presupuestos El ministro de Hacienda pasó la tarde trabajando en la formación de los presupuestos.

El de Marina aumentó para atender á las bases navales.

Parece que el aumento no pasa de cuatro millones.

A pesar de la reserva que se guarda, sábase que el Gobierno no aceptará aumentos en los presupuestos que se refieran á elevación de sueldo para personal.

De Barcelona MADRID 16.

La mancomunidad Reunióse hoy bajo la presidencia del señor Prat de la Riva la Junta permanente de la mancomunidad catalana.

Estudió varios asuntos.

Los alquiladores de carruajes Todavía no se ha llegado á una solución para resolver el conflicto de los alquiladores de carruajes.

El representante de la Unión de alquiladores visitó al alcalde.

Este, antes de entregar en negociaciones para llegar á la solución, exigió una satisfacción por la manifestación realizada anteayer en el Ayuntamiento.

Después de lo hagan verá el Ayuntamiento si puede complacerles.

Hoy se reunirá la Unión de alquiladores para tratar de este asunto.

Háblase de adoptar actitudes violentas. Asegúrase que los dueños de carruajes se darán de baja en la contribución, despidiendo á sus dependientes.

Negativa á pagar MADRID 16.

Los industriales de albañilería se niegan á pagar los arbitrios municipales sobre la cal, el yeso y el cemento.

Este asunto reviste enorme importancia. Proyectan emplear temperamentos de violencia.

La huelga de carreteros MADRID 16.

Se agrava la huelga de carreteros, menudeando las agresiones.

Hay presos veintidos huelguistas. Esta madrugada un huelguista disparó varios tiros contra un esquirol, atravesándole la pierna izquierda con dos balazos.

El agresor huyó. Lo que vivirá el Gobierno Dice Alcalá Zamora

Hablando esta tarde con varios periodistas dijo el Sr. Alcalá Zamora que el debate que se proponía plantear mañana, lo ha aplazado hasta el sábado.

Agregó que no lo prorrogará más ante el temor de que el lunes no haya ministerio.

La discusión del Mensaje.—Cuando se planteará la crisis En el salón de conferencias del Congreso decían varios diputados que el Gobierno aplazará la discusión del mensaje de la Corona hasta el planteamiento de la crisis.

Un personaje afirmaba que la crisis crearía ahora una difícilísima situación á la Corona y que en cambio sería facilísima su solución después de discutido el mensaje y aprobados los presupuestos.

Un artículo de "La Tribuna." Este periódico publica hoy un artículo titulado "Primer fracaso de un primer ministro".

Dice que la opinión espera con interés el fracaso de Dato.

Declara que éste es un caballero perfecto y en este sentido le dedica grandes elogios, pero que jamás podrá ser un estadista, ni un conductor de muchedumbres.

La prensa—agrega—ha elogiado demasiado al Sr. Dato, presentándole ante la opinión como una inteligencia suprema y ahora su fracaso será monstruo.

El Sr. Dato vive á merced del conde de Romanones.

El Sr. Dato caerá empujado por el ridículo. Daba pena ver al Sr. Dato ayer en el Congreso, defendiéndose.

El Sr. Dato vino al poder únicamente para decapitar la política de Maura.

Después de la gravísima crisis será agraciado el Sr. Dato con un título de conde ó marqués.

Termina diciendo que la visita hecha ayer por el Sr. Besada al rey, señala el fin de la situación de este Gobierno.

En el Congreso solo se nota un ambiente de muerte. El Sr. Dato ha querido morir en el Parlamento, cometiendo una grave equivocación. Su carrera política la terminará desdichadamente.

Aplaudiendo á Dato Cuenta "La Tribuna" que en el despacho del Sr. Besada, se hallaba éste con tres diputados íntimos amigos suyos, comentando el debate habido ayer.

Aplaudían el discurso pronunciado por el Sr. Dato, por el respeto que demostró al señor Maura.

Uno de los aludidos diputados nos dijo que el Sr. Dato, almorzando anteayer con el marqués de Larios, le dijo que en la primera ocasión que se le presente declarará que el jefe único del partido es el Sr. Maura.

Hablando de las elecciones, decía otro de los diputados en cuestión, que el Sr. Dato, por debilidad y miedo se había hecho responsable de la obra del Sr. Sánchez Guerra.

Este—decía—es el verdadero culpable; no cabe negar que ha cometido grandes atrocidades, persiguiendo tenazmente á los amigos del Sr. Maura y deshonrando al partido con una política bochornosa.

Terminó diciendo que á pesar de todo el Sr. Sánchez Guerra ha declarado que seguirá por encima de todo en el Gobierno, pues cuenta con la plena confianza de la alta personalidad que le ha llevado al ministerio.

Noticias varias MADRID 16.

Casa que se hundió Por consecuencia de la tormenta de ayer se inundó una casa del paseo de San Bernardino, de Madrid.

Hoy se hundió parte de la casa. Esta ha sido desalojada para evitar desgracias.

Visita á las escuelas Telegrafían de Alicante que M. Riotot, comisionado por el Gobierno francés, visitó las escuelas y centros docentes.

Después fue al Ayuntamiento, donde le recibieron diversas comisiones, obsequiándole con un lunch.

Mejoras en el Canal de Isabel II El comisario regió del Canal de Isabel II, Sr. Ferrándiz, proyecta hacer mejoras en el Canal.

Se construirán nuevos depósitos para prevenirse en caso de averías.

Otra víctima de una explosión Hoy falleció en el Hospital Alfredo Rodríguez, uno de los obreros heridos por consecuencia de la explosión de la caldera de los talleres de "El Imparcial".

El estudiante herido Se ha agravado el estudiante herido días pasados por el hermano de su novia.

Todavía no ha recobrado el conocimiento. La novia y su madre han desaparecido de Madrid.

Propuesta de recompensas A pesar de haber firmado ayer el rey la propuesta de recompensas por las operaciones en Tetuán y Larache, no se ha facilitado á la prensa, por querer el general Echagüe explicar antes la causa porque la prensa protesta contra sus determinaciones.

Se suicida cuando enterraron á su esposa Comunican de Bilbao que esta tarde, cuando se verificaba el entierro de José Aparicio Lopeira, cobrador del Banco de España, se oyeron varios disparos de arma de fuego á poca distancia.

Luego supieron que habían sido hechos por la esposa del difunto, que estaba separada de él desde hace poco tiempo, la cual se disparó dos tiros, á consecuencia de los cuales está agonizando.

Una agresión Dicen de Huelva que un guardia aguijas disparó dos tiros de escopeta contra el jefe de la estación de Gadeo, el cual está agonizando. La agresión fué motivada porque el jefe lo reprendió por estar beodo.

Nelson Lines Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente á Montevideo y Buenos Aires Highland Loch el 25 Abril. 3.ª clase: Pasos 80 Highland Warrior el 9 Mayo 80 Highland Rover el 23 idem. INCLUIDOS IMPUESTOS Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos). Segunda clase: libras 12 (más impuestos). NOTA.—La entrada á bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia. NICANDRO FARINA.—LA CORUNA TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid) Habla Dato MADRID 16. El Consejo en Palacio.—Discurso del presidente Esta mañana recibí, como de costumbre, el Sr. Dato. Dijonos que se había celebrado en Palacio un Consejo de ministros, presidido por el rey. No asistió el Sr. Ugarte por encontrarse enfermo. Di cuenta al monarca—agregó—de haberse reanudado las sesiones parlamentarias y del debate habido ayer en el Congreso sobre los dictámenes del Tribunal Supremo. Hablé luego de la labor del Senado, exponiendo mi creencia de que quedará constituido el sábado próximo. A principios de la semana inmediata se discutirá el mensaje de la Corona. Mientras tanto el Congreso discutirá las actas. También me ocupé de la política exterior, especialmente de la situación de Méjico, dando cuenta de las gestiones que hace el ministro de Estado cerca del Gobierno de los Estados Unidos para que éstos se cuiden de garantizar las vidas y haciendas de los súbditos españoles. Después despacharon con el soberano los ministros de Estado y Gobernación. La diputación de la grandeza Terminado el Consejo cumplimenté á don Alfonso la diputación de la grandeza. La conducta electoral Sé que los demócratas pretenden iniciar mañana un debate en el Congreso sobre la conducta electoral seguida por el Gobierno. En el caso de que lo planteen les contestará el ministro de la Gobernación. Información palatina MADRID 16. Los Infantes Alfonso y Beatriz Han pasado sin novedad la frontera los infantes Alfonso y Beatriz de Cóbargo, que se dirigen á Rumania. La infanta Paz Esta noche llegarán á Madrid la infanta Paz y la princesa Pilar de Baviera. El rey se retrata Don Alfonso pasó la mañana retratándose con su cuarto militar y con la oficialidad de alabarderos y de la escolta real, en distintos grupos. Los fotógrafos eran franceses. Estas fotografías se publicarán en un album fotográfico de reyes y príncipes con sus respectivas tropas. La grandeza de España Don Alfonso recibió al mediodía á una diputación de la grandeza de España, presidida por el duque de Tamames. Este leyó una exposición en la cual recuerdan las soberanas disposiciones que regalan la concesión de grandeza, previa la expresión de motivos y fundamentos. Pídesen en ella que se pongan trabas á las desmedidas ambiciones para la concesión de grandeza. El monarca dióles su asentimiento, estimando justos los deseos de la grandeza. La diputación salió satisfechísima. Para unos funerales El marqués de Viana representará al rey en los funerales por la señora de Quiñones de León. En la Casa de Campo Los reyes pasearon esta tarde por la Casa de Campo. Llegada de la infanta Paz Esta noche llegaron á Madrid la infanta Paz y su hija la princesa Pilar.

Uentico hombres Hoy juraron el cargo de gentiles hombres de cámara D. Antonio Mena, D. José Pulido, D. Joaquín Alos, D. José de los Santos y Fernández y Laza y D. Javier Bermejillo. Protección á la infancia MADRID 16. La reunión de la secciones En la Academia de Jurisprudencia se reunieron hoy las secciones de la asamblea de Protección á la infancia. Se leyeron las conclusiones siguientes: Que el problema de la mendicidad sea convertido en local. Que el tratamiento de los mendigos sea individual. Que se disponga el registro de las instituciones benéficas. Todas fueron aprobadas. Después hablaron varios. Acordóse pedir al Gobierno su apoyo para la creación de cantinas escolares, campos de educación física y de recreo. Los dictámenes del Supremo MADRID 16. Lo que dice Dato Hablando hoy con los periodistas el señor Dato sobre los dictámenes del Supremo en las actas graves, sostuvo las manifestaciones hechas ayer en el Congreso. Opinión de Vázquez de Mella Este prohombre estima que es compatible la actuación del Supremo y la soberanía del Parlamento, porque aquella tiene exclusivamente carácter judicial. Me propongo—dijo—intervenir en la discusión del mensaje. Preguntámonse si su discurso sería de ruda oposición, y dijo: El Gobierno me importa poco. Mis tiros serán por elevación para llenar un vacío que van dejando los republicanos. Las actas de Cádiz Los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos conferenciaron hoy con el Sr. Besada para pedirle que permita al candidato al tercer puesto por la circunscripción de Cádiz, que fué derrotado, defender el acta. El Sr. Besada díjoles que lo consultará á la Cámara. El Sr. Lerroux manifestó que pediría votación nominal para que se discutan los dictámenes. La de Roquetas Mañana se pondrá á discusión el dictamen sobre el acta de Roquetas. Llevará la voz cantante el Sr. Salvatella. Manifestación de protesta En Villaviciosa se celebró una imponente manifestación para protestar contra la anulación del acta de diputado. Antes de disolverse se pronunciaron varios discursos. No hubo incidentes. Firma del rey MADRID 16. De Gobernación Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Concediendo el título de muy ilustre al Ayuntamiento de Cantarrón (Valencia). Autorizando al director general de Comunicaciones para adquirir directamente cuarenta aparatos telegráficos sistema Hughes. Idem al ministro para anunciar un concurso con objeto de adquirir un local con destino á Comisaría del distrito del Congreso y prevención, por el tipo máximo de 4.000 pesetas. Concediendo honores de jefe de administración civil, libre de gastos, á D. Francisco Burgos.

Senado La sesión de ayer MADRID 16. Abrese á las 3.45. Preside el Sr. Azcárraga. En el banco azul sientáanse los ministros de Marina é Instrucción. Los escaños están muy concurridos. Se aprueba el acta de la anterior. Discusión de las actas Sigue el debate sobre el dictamen referente al acta de Burgos. El Sr. ARIAS DE MIRANDA impugna el dictamen, el cual divide en dos partes: una, la proclamación del Sr. Martínez Campos, y otra, la que se refiere á la proclamación de los otros dos conservadores. Agradece que la Comisión haya retirado la propuesta de castigo que se pedía para la mesa electoral de Burgos. Hace una larga explicación sobre el modo de computar los votos en las elecciones de senadores. El Sr. ALVAREZ GUIJARRO defiende el dictamen, insistiendo en sus anteriores manifestaciones sobre la legalidad de la elección del Sr. Martínez Campos. (Entra el ministro de la Guerra.) Rectifican todos los oradores. (Entra el Sr. Dato, que saluda al presidente y se va.) El Sr. RODRIGÁNEZ dice que no tiene derecho á intervenir, pero pide que se lean algunos artículos del reglamento de la Cámara. El PRESIDENTE estima que es necesario preguntar á la Cámara si lo acuerda. Pregunta luego si se leen los citados artículos, y la Cámara lo acuerda. El Sr. RODRIGÁNEZ hace presente su agradecimiento y continúa su discurso. Pide á la Comisión de actas la declaración de que no se constituirá el Senado sin que estén resueltos los dictámenes sobre las actas de los senadores electivos. Considera grave la costumbre de emitir con rapidez los dictámenes sobre los expedientes graves. Sostiene que la elección de Burgos es grave porque hasta los oficiales de la Secretaría de la Diputación tenían orden de no facilitar datos ni detalles de la votación. Termina diciendo que debe tirarse de la cuerda para todos por igual.

Noticias varias MADRID 16. Casa que se hundió Por consecuencia de la tormenta de ayer se inundó una casa del paseo de San Bernardino, de Madrid. Hoy se hundió parte de la casa. Esta ha sido desalojada para evitar desgracias. Visita á las escuelas Telegrafían de Alicante que M. Riotot, comisionado por el Gobierno francés, visitó las escuelas y centros docentes. Después fue al Ayuntamiento, donde le recibieron diversas comisiones, obsequiándole con un lunch. Mejoras en el Canal de Isabel II El comisario regió del Canal de Isabel II, Sr. Ferrándiz, proyecta hacer mejoras en el Canal. Se construirán

